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verte et bande bleue. La bande centrale était extrémement lumineuse. Le
noyau donnait un spectre continu trés faible.
» Le ciel sest d’ailleurs montré défavorable aux étndes sur la cométe;
plusieurs des observations précédentes ont été faites dans des éclaircies de
peu de durée ou & travers des brumes légéres. »

PHYSIQUE DU GLOBE. — Sur les oscillations barométriques produites par U'érup-
tion du volcan de Krakatoa, et enregistrées au baroméire Rédier de [’ Obser-
vatoire de Toulouse. Note de M. BaiLraop, présentée par M. C. Wolf.

« La premiére forte dépression a commencé le 27 aolit 4 1"50™ du soir,
et le minimum a eu iieu vers 3" ro™. La seconde, dont le caractére acci-
dentel est trés caractérisé, s’est produite le 28, de 4" 4 4*30™ du matin. Les
accidents du 29 sont assez nettement accusés : une dépression dont le mi-
nimum a eu lieu & 1230™ du matin et une élévation de 3% & 3t 40™ du soir.

» En prenant I'intervalle entre les minima du 27, je trouve 13k 207,
d’olt une vitesse de 1256 par heure, ou 349™ par seconde. L'inter-
valle entre les commencements des deux dépressions est 14" 10™, d’ott une
vitesse de r1825m & I’heure, ou 328™ par seconde. D'aprés ces nombres, la

. vitesse de propagation serait bien la vitesse du son.

L’intervalle entre les accidents du 29 est 13°45™, nombre moyen entre
les intervalles de 13h20® etde 14" 10™ de I'alinéa précédent. Mais la vitesse
suivant laquelle les ondes auraient fait le tour entier de la Terre devrait
s'abaisser & 1166 par heure, ou 324™ par seconde.

L observation directe du barométre a donné (lecture réduite 4 0°) : le 27
4 midi, 749™=,0; a 3%, 746™™,9 . »

ANALYSE MATHEMATIQUE. — Sur les substitutions linéaires.
Note de M. H. Poncsrg, présentée par M. Hermite.

« On sait quelle importance a, dans la théorie des substitutions linéaires
axr—+b
dz+ b
quelles peavent former, la classification de ces substitutions en substitu~
tions loxodromiques, hyperboliques, elliptiques et paraboliques.

» Cette classification peut s’étendre aux substitutions linéaires & deux
variables

de la forme (x, ) et dans celle des groupes fuchsiens et kleinéens

L axtbyte datbly+d
(') X, Y5 ﬂ”:l.‘—)—b”y'—l—ﬂ”’ a”.z-—l—l)”y—i—c” *
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et spécialement & celles qui conservent I’hypersphére
(2) . XX+ FYo=1,

et qui, par conséquent, peuvent engendrer ces groupes hyperfuchsiens
dont M. Picard a donné des exemples. Dans I'équation (2), comme dans
tout ce qui va suivre, jai représenté, i ’exemple de M. Hermite, par #, la
quantité imaginaire conjuguée de z. Mettons la substitution (1) sous la
forme homogéne

(1bis) (@,y:z35a2 +by + ¢z, dx +b'y +c'z5,d x + by + ¢'z).
» On peut, par un-changement convenable de variables, amener cette

substitution 4 'une des formes suivantes, que Pon peut appe]er Jormes
canoniques :

(4) . (x,f,'zsw,ﬁy,w); aZf2Y
(B) . (%, ys 5502, By + 5,B3), aZf,
(G) (2,755 22, By, f2), a2f,
(D) (2, 7y 2502 + ¥,y + 5, 2.3),
() (2,0, 55 2y @y + 5, u5).

» Ne nous occupons pour le moment que de la forme (A); car toutes les
autres, qui sont analogues aux substitutions paraboliques, n’en sont que
des cas parhcuhers.

» Les quantités a, 3, 7 sont appelees maultiplicateurs. De plus, la substi-
tution (r) admet trois points doubles qu’elle laisse inaltérés. Quand on con-
nait les points doubles et les mulnphcateurs d’uné substitution, elle est
entiérement déterminée. Quand elle est ramenée 4 la fagon canonique, ces
trois points doubles sont

x:y:o,'r =g =0, 'x:z:o;
4 la substitution (A) correspond la substitution conjuguée
(wo’,}’oy B3 UgXLoy @o)’o’ 'Yozo)-

» On voit aisément que toute substitution de la forme (r bis) change
toute forme quadratique du faiscean

(3)

en une autre forme du méme faisceau.

Axsey+ Bay, 4+ By yzy + Cyy,
+ Das, + Dyzxy + E yz, + Egzy, + Fzz,
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» Pour que la substitution (A) reproduise, & un facteur constant pres,
une des formes (3) dont le diseriminant ne soit pas nul, il faut que trois au
moins des quantités

ato; afly, Botoy BLos «Yos Vior Bos TBer Vo
soient égales entre elles. Or, si I'on suppose, comme nous 'avons fait, que

les trois multiplicateurs soient différents, cela ne peut arriver que des trois
maniéres suivantes :

(4) atty = B = VYo»
(5) %oy Z@“/o:“/ﬁay
(6) o‘ﬁo = A@'Y(r: V%o

» L’hypothése (6) doit étre rejetée, parce que la forme (3) qui serait
reproductible par la substitution (A) serait imaginaire. L’hypothése (4)
signifie que les trois multiplicateurs ont méme module : nous dirons alors

que la substitution est elliptique. L'hypothése (5) signifie que la quantitég

est réelle et égale au carré du module de g Nous dirons alors que la substi-

tution est hyperbolique.

» Cherchons maintenant quelles sont les substitutions elliptiques ou
hyperboliques (que je ne suppose plus réduites 4 la forme canonique) qui
reproduisent I'hypersphére (2), c’est-a-dire la forme

XLy + Yo — 3%q.
» Cherchons d’abord les substitutions elliptiques; soient

J

2
3 V3

x y _ 3 z r z

12—5‘_2_"2

x
= == — =
M "1 vy Ay

les trois points doubles. Nous trouverons les six relations suivantes :

A Aro = i Poko — ViVio = O,

qui définissent les conditions auxquelles doivent satisfaire les points

doubles.
» Ces conditions peuvent étre satisfaites d'une infinité de maniéres; en

effet, le premier point double peut étre choisi d’une fagon arbitraire; le
second peut encore éire.choisi d’'une infinité de maniéres, car il n’est assu-

jetti qu'aux relations

A Rgo = [y g = Vi Vap = A djg -+ P o — VaVio= O.
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» Le troisiéme point double est alors entiérement déterminé. Il résulte
de la qu’il entre dans les substitutions- hyperfuchsnennes e“lpthues Izuzt
paramétres arbitraires. :

» Passons aux substitutions hyperboliques : nous trouvons les condi-
lions )

Xodyg - fhollsg — VaVay = 7\31;0—1- L3 Mhgg — VgV == O,

Mdog o Py o — Y Vap = P Preafhio = V2Vio = 0y

ll)\ao*l‘.”‘lfjvao — ViV =gk + Mg o — VsV = 0,

de sorte que I'hypersphére (2 2) est encore conservée par une infinité de
substitutions hyperboliques dépeadant de huit paramétres arbitraires.

» Disons encore quelques mots de la substitution canonique (B), qui est
la plus générale aprés celles que nous venons d’étudier. Supposons f§ =1
poiir simplifier. Pour que cette substitution reprorluue la forme (3), il faut
d’abord que Ion ait- - - :
C=B=B,=o0.
Il faut ensuite que l'on ait ' ’

- wng =1 ol a= g,
ce qui moutre que les substitutions (B) peuvent se repartlr en déux classes
qui peuvent étre regardées comme des cas particuliers des substltutlons
elliptiques et hyperboliques. » :

ANALYSE MATHEMATIQUE. — Generalzsullon du_théoréme de Jacobi sur
les équations de Hamzllon. Note de M. J l*uuus, présentée par
‘M, Hermite. - _jz— “_'rs‘”_“ ~_'*~~/ :

« Soit
P+f(‘7;1x[:x2v~-'1'>meUP27‘“-:Pn)=O:

1) oy oy Cdy Ay
pP= 9z’ P'=()_.,v:, Pﬂ:(}xg, vvey Pn= 50

une équalion aux dérivées partielles de premier ordre.
» En désignant par S .z
RPN | ) 0 0 0 o\ :
(2) Jc_x(.xx x5, ...,.7(.',”[)“‘:)2,...,pa)l(i_I ) -
(3) pi=pi(x,x, x! x [U=5Hh2.o,n)
Pi = p: 23 003 Xy Ply Pos <vs Pa)

ol x; et p; sont les valeurs initiales de @; et p; correspondant 4 la valeur



